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Ultimi giorni per la mostra in corso di svolgimento a Palazzo Ducale. Grande successo di visitatori, soprattutto stranieri

Orafi da esportazione, in più di duemila hanno già visitato Gioielli & Diamanti  

PESARO - Grande successo per la mostra Gioielli & Diamanti la raffinata esposizione dell’arte orafa artigiana delle Marche in corso di svolgimento a Pesaro nella Sala Laurana di Palazzo Ducale. 

Da giovedì scorso oltre 2.000 visitatori hanno affollato la sfavillante mostra organizzata dalla CNA di Pesaro e Urbino e dal Consorzio Art for Job. Tra loro anche numerosi turisti stranieri (in particolare tedeschi ed olandesi), che hanno potuto ammirare l’abilità dei maestri artigiani dell’arte orafa. 

In esposizione 200 oggetti, prodotti unici lavorati con diverse tecniche in cui gli orafi della nostra regione sono diventati famosi in tutto il mondo. Lavori dei 18 maestri in esposizione in questi giorni a Pesaro sono stati esposti infatti anche al Salone Cipriani della Rainbow room del Rockfeller center di New York, al MusèeL’Oragerie a Bruxelles, alla Bibliotèque Nationale de Paris, al Boca Raton di Miami, Los Angeles e a Dubai. Collier, bracciali, anelli, orecchini, spille, ciondoli: pezzi unici di alta classe eseguiti nelle diverse tecniche: dalla fusione a cera persa alla lastra e filo; dal cesello e sbalzo all’anticlastico; dalla fusione a osso di seppia alla filigrana. 

Insomma l’arte orafa delle Marche si è imposta in questi anni fino a diventare all’estero una sorta di must, segno del gusto e dell’eleganza italiana. Al pari di alcuni stilisti italiani, gli orafi della nostra regione sono diventati un bene per la nostra esportazione tanto che Regione e Ice stanno ricevendo sempre più richieste per esposizioni all’estero.

Gioielli & Diamanti rimarrà aperta sino a sabato 2 agosto con orario dalle 18 alle 23.30. 

L’ingresso all’esposizione, che ha avuto la collaborazione della Camera di Commercio di Pesaro e Urbino, del Comune di Pesaro, della Provincia di Pesaro e Urbino e della Regione Marche, è libero. 

A tutti i visitatori che si registreranno, sarà inviato al proprio indirizzo (gratuitamente), il catalogo della Mostra.  
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